

«Влияние идеологии терроризма и экстремизма на общественно-политическую ситуацию в регионе и на территории района»

В современном мире проблема насилия и терроризма возникает не только перед отдельными социальными группами или странами, но и перед всем международным сообществом. В средствах массовой информации постоянно сообщается о террористических актах, которые приводят к многочисленным человеческим жертвам и разрушениям, нагнетают в обществе чувство страха и беспомощности, зарождают вражду как между группами людей, так и между государствами.

Несмотря на длительную историю существования, до сих пор феномен терроризма окончательно не определен. Как правило, его принято рассматривать в нескольких аспектах – политическом, экономическом, социальном и других.

В правовых документах Российской Федерации терроризм определяется как идеология насилия и практики воздействия на общественное сознание, на принятие решений органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, посредством устрашения населения и/или иными формами противоправных насильственных действий¹. В законодательстве западных стран данный феномен преимущественно рассматривается как «предумышленное, политически мотивированное насилие, совершаемое против мирного населения или объектов субнациональными группами или подпольно действующими агентами, обычно с целью повлиять на настроение общества».

В научной литературе можно встретить определение терроризма как «применение насилия по политическим мотивам», как «систематическое использование убийств, телесных повреждений и разрушений или угроз перечисленных действий для достижения политических целей, периодическое устрашение, провоцирование, дестабилизация общества»². Обобщая известные предложенные определения, можно сделать вывод, что терроризм – это социально негативное насильственное явление, представляющее собой совокупность преступлений против людей, совершенных на территории какой-то страны за тот ли иной период времени.

Безусловно, терроризм – это не только практика насилия, но и продуманная идеология, проявляющаяся в различных формах: шовинистической, фанатической, мистической, фашистской и др. В связи с этим принято выделять следующие основные виды терроризма:

- политический, ставящий задачу коренного или частичного изменения экономической или политической системы страны и привлечения внимания общества к какой-либо острой социальной проблеме;
- религиозный, направленный на подрыв авторитета светской власти и установление определенных религиозных ценностей;
- националистический, преследующий сепаратистские цели, провозглашающий уникальность своего народа и разжигающий вражду между государствами.

Террористические действия не только подрывают стабильное существование общества, но и нарушают процессы культурной интеграции. Нередко экстремистская идеология строится на превосходстве одной этнической группы над другими, претендует на «спасение» своего народа. В ней проводится четкое разграничение на «мы» и «они», утверждается культ индивидуализма и эгоизма, формируется безразличие к судьбе других народов. Это искажает представление о самобытности культуры, подрывает национальное самосознание и культурную идентификацию. Негативным последствием данного феномена является также культурное истощение. В результате терактов страдают материальные и духовные ценности народа. Вместе с уничтожением памятников культурного наследия террористы наносят ущерб исторической памяти народа,

¹Федеральный закон «О противодействии терроризму» от 6 марта 2006 г. № 35-ФЗ.

²Попович А. Определение понятия терроризм. URL: <http://fmp-gugn.narod.ru/pop3.html>

разрушают связь традиций, осложняют восприятие опыта прошлых поколений. Это в свою очередь подрывает национальное самосознание и духовное единство страны.

Терроризм оказывает губительное воздействие не только на культурные процессы внутри страны, но и на межкультурные (межстрановые) взаимоотношения. Он сеет страх и формирует чувство грозной опасности в большей степени, чем другие формы насилия, террористы наносят удары по невинным жителям (старикам, женщинам, детям), поэтому многие государства чувствуют себя незащищенными перед лицом терроризма.

Террористическая идеология – это та мощная пружина, которая способна раскрутить маховик террористической деятельности, втягивая в нее целые группы, слои населения, этносы, сплачивая их для достижения неких витальных целей, даже если пути достижения этих целей носят насильственный и преступный характер.

При формировании террористической идеологии в качестве ее основы может выступать национализм, клерикализм, сепаратизм, политический экстремизм левого или правого толка, различные социальные концепции, а иногда и просто некая фантастическая идея, возникшая в недрах какой-нибудь новомодной секты из числа представителей расплодившихся нетрадиционных религий, что наблюдается, последние годы на большей части такого государства как Украина.

Профилактика экстремизма и терроризма требует осознанных решительных действий органов власти на всех уровнях. Для понимания эффективности антитеррористических мер и динамики развития ситуации требуется регулярное изучение и анализ текущей ситуации в регионе в отношении террористических угроз, в том числе посредством изучения общественного мнения населения автономного округа.

По итогам 2021 года на территории округа проведено социологическое исследование, цель которого изучить общественное мнение о влиянии идеологии терроризма на общественно-политическую ситуацию в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, а также определить общественную оценку эффективности деятельности органов власти по борьбе с терроризмом. Опрос населения был проведен методом телефонного интервью в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре.

Минимальная выборка исследования составляла 1600 респондентов – граждан РФ, старше 18 лет, постоянно проживающих на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Выборочная совокупность респондентов сформирована по принципу пропорциональной районированной (стратифицированной) выборки с использованием процедуры квотирования по гендерному признаку в соответствии с половозрастной структурой населения территории опроса. Участие в опросе принимали также жители Кондинского района.

Для анализа уровня тревожности в разрезе муниципальных образований применена условная укрупненная шкала со следующими вариантами: вероятность угрозы высокая (сумма ответов по вариантам «высокая», «скорее высокая»), вероятность угрозы средняя, вероятность угрозы низкая (варианты «скорее низкая», «низкая») и угроза отсутствует.

Лидерами тревожности по итогам исследования 2021 года являются Нефтеюганск (12,3%), Сургут (6,7%) и Покачи (6,3%).

Чаще других отмечали, что вероятность совершения террористических актов в месте проживания респондента отсутствует, жители Березовского района (59,1%), Октябрьского района (58,3%), Ханты-Мансийского района (55,6%) и Кондинского района (54,3%).

Резюме исследования

1. Распространение идеологии терроризма и экстремизма может оказывать влияние на социально-политическую ситуацию в автономном округе и дестабилизировать общественное спокойствие: 41% опрошенных полагает, что распространение идеологии терроризма и экстремизма является реальной угрозой в Югре.

2. Вероятно, что эта тревожность носит «отложенный» характер, поскольку она не связана с реальной обстановкой в Ханты-Мансийском автономном округе и сформирована под влиянием общемировой повестки. Вероятно, трагические события 2021 года в нашей стране в Казани и Перми дали свои плоды. По итогам текущего исследования по сравнению с итогами 2020 года количество опрошенных югорчан, не испытывающих опасений относительно совершения террористических актов, уменьшилось на 12,7%: в 2021 году 31,8% респондентов отметили отсутствие вероятности проявлений терроризма в месте проживания (44,5% в 2020 году). В это же время о том, что такая возможность «скорее низкая» и «низкая», высказались еще 42,9% опрошенных респондентов, что на 6,5% больше показателей предыдущего года (36,4% в 2020 г.). Среди муниципалитетов лидерами тревожности остаются города Нефтеюганск и Сургут.

3. Большинство граждан полагает, что в целом главная причина террористических угроз – это неконтролируемая (в том числе незаконная) миграция, и этот результат необходимо учитывать в медиаповестке для снятия тревожности населения относительно миграционных процессов и пресечения нарушений закона в этой сфере.

4. По мнению опрошенных, распространение идеологии терроризма и экстремизма в первую очередь происходит через интернет и социальные сети. Вероятнее всего именно с укоренением интернета во всех сферах жизни, а также с усилением значимости кибертехнологий, особенно в период пандемии, распространившейся в 2020 году, связан и повышенный уровень тревожности респондентов, зафиксированный относительно распространения радикальной идеологии в регионе.

5. Оценки респондентами мероприятий по борьбе с терроризмом в целом говорят о том, что граждане поддерживают и жесткий контроль, и усиление наказания, и иные кардинальные меры, способные снизить уровень террористической угрозы. Однако в оценках югорчан наиболее эффективным средством, препятствующим распространению радикальной идеологии в регионе, представляется не контроль интернет-пространства, а усиление контроля – как на государственной границе Российской Федерации, так и на административных границах между российскими регионами, а также повышение эффективности антитеррористической деятельности специальных органов и служб.

6. В целях недопущения втягивания молодого поколения в террористическую и экстремистскую деятельность, по мнению населения, необходимо, в первую очередь, обеспечивать трудовую занятость с достойным уровнем дохода.

7. Граждане дают высокие оценки антитеррористической деятельности органов власти как федеральных, так и региональных: в целом положительно деятельность властей всех уровней в этом направлении оценивает более 80% участников опроса. За год отношение к этой деятельности у большинства югорчан не изменилось, а у трети отмечено улучшение отношения. Таким образом, по итогам исследования зафиксирован высокий уровень доверия граждан действиям органов власти в сфере противодействия терроризму и экстремизму.

Аппарат Антитеррористической комиссии Кондинского района.